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ЗАДАНИЯ 
практического тура областной олимпиады школьников по биологии
 2007-2008 г., Беларусь

10-11 классы 11-летней школы
КАБИНЕТ  3. БИОХИМИЯ И МИКРОБИОЛОГИЯ (53 балла)
Задание 1. (35 баллов). Проанализируйте состав содержимого флаконов А, В и  С,  используя качественные реакции.

I. Качественная реакция на глицерин.

К 3-м каплям раствора глицерина добавляют 2 капли 10% р-ра NaOH и 2 капли 1 % р-ра CuSO4. Оставляют на 15 мин для развития окраски. Развивается слабо синее окрашивание вследствие образования глицерата меди. 

II. Качественная реакция на сахарозу.

К 3-м каплям р-ра сахарозы добавляют 1 каплю 10% р-ра NaOH и 1 каплю 2 % р-ра Co(NO3)2. Появляется фиолетовое окрашивание.

III. Качественная реакция на крахмал.

К 3-м каплям р-ра крахмала добавляют 1 каплю реактива Люголя. Появляется темно-синее окрашивание.
IV. Качественная реакция на витамин С.

К 3-м каплям 1% р-ра аскорбиновой кислоты добавляют 1 каплю 5 % р-ра K3[Fe(CN)6] и 1 каплю 1 % р-ра FeCl3. Оставляют на 5 минут для развития окраски. Жидкость приобретает зеленовато-синюю окраску и выпадает осадок берлинской лазури.
V. Качественная реакция на витамин Е.

К 3-м каплям 0,1% спиртового р-ра витамина Е добавляют 3 капли 1 % р-ра FeCl3. Тчательно перемешивают и оставляют на 5 минут для развития окраски. Жидкость приобретает красный цвет.

Анализ проводите на полиэтиленовых пластинках, помещенных на лист белой бумаги. (Соответствующее количество капель наносите прямо на пластинку).

Работайте аккуратно!

1.1. (15 баллов, по 1 за позицию). Результаты анализа:

Раствор А: 1) проба на глицерин      положительная   ______  отрицательная





(здесь и далее верный ответ обведите кружком)

                     2) проба на сахарозу       положительная   ______  отрицательная
                     3) проба на крахмал        положительная   ______  отрицательная
                    4) проба на витамин С     положительная   ______  отрицательная
        5) проба на витамин Е    положительная    ______ отрицательная
Раствор В: 1) проба на глицерин      положительная   ______  отрицательная
        2) проба на сахарозу       положительная   ______  отрицательная

        3) проба на крахмал        положительная   ______  отрицательная
                    4) проба на витамин С     положительная   ______  отрицательная
                    5) проба на витамин Е     положительная   ______  отрицательная
Раствор С: 1) проба на глицерин     положительная   ______  отрицательная

                     2) проба на сахарозу      положительная   ______  отрицательная
                     3) проба на крахмал       положительная   ______  отрицательная
                     4) проба на витамин С   положительная   ______  отрицательная
        5) проба на витамин Е    положительная   ______  отрицательная
1.2. (5 баллов). Определите вещество (вещества), содержащееся в растворах А, В и С, ответы внесите в таблицу.

	
	Вещество (вещества)


	Раствор А 
	

	Раствор В
	

	Раствор С
	


1.3. (15 баллов). Ответьте на вопросы:

Группа 1. (4 балла). 
А. К какой группе соединений относится глицерин? 
__________________

Б.  Компонентом какой группы органических соединений, входящих в состав биологических мембран, является глицерин? 

___________________________ 
В. Изобразите структурную формулу глицерина? 
Г. Какая группа соединений при взаимодействии с Cu SO4 в щелочной среде дает сине-фиолетовое окрашивание?

___________________
 Группа 2. (4 балла). 

А. Из каких моносахаридов состоят сахароза: 
__________________________________

Б. Какой из моносахаридов, входящих в состав сахарозы, подвергается превращениям в процессе гликолиза? 
________________________________________________________________

В. Перечислите процессы, в результате которых происходит полное окисление глюкозы до СО2 и Н2О? :

________________________________________________________________
_________________________________________________________________
        ________________________________________________________________

Г. Укажите, сколько молекул АТФ образуется в процессе гликолиза.
________________________________________________________________
Группа 3. (1 балл). 

А. К какой группе соединений относится крахмал? 
____________________________________
Б. Какая группа организмов осуществляет синтез крахмала и в каких структурах клетки он накапливается? 
________________________________________

Группа 4. (3 балла). 

А. К какому классу соединений относится аскорбиновая кислота? 
_____________________________________________
Б. Изобразите структурную формулу витамина С.
В. Назовите заболевание, которое развивается при недостатке в организме витамина С.
________________________________________

Группа 5. (3 балла) 

А. К какому классу соединений относится α-токоферол? 
_____________________________________________
Б. Изобразите структурную формулу витамина Е.

В. Какие патологические проявления развиваются у людей при недостатке в организме витамина Е?

_______________________________________________

Задание 2. (3 балла). Решите задачу:

Суточная потребность в энергии нормального человека, не выполняющего большой физической нагрузки составляет 2700 кДж. Толстолобик питается зоопланктоном, сухое вещество которого составляет 6,5% от общей массы. 8,5% от массы сухого вещества зоопланктона составляют углеводы. При полном окислении 1 г углеводов выделяется 17,6 кДж энергии. Определите, какое количество сырой массы зоопланктона должен съесть толстолобик, чтобы обеспечить суточную потребность в энергии человека, при условии, что единственным поставщиком энергии являются углеводы.
Ответ: ___________________________________________
Задание 3 (15 баллов). Исследование роста дрожжей и потребления ими глюкозы

Дрожжи Saсcharomyces cerevisia хорошо растут на средах, содержащих глюкозу в качестве источника углерода. Цель данного эксперимента – изучить зависимость накопления биомассы дрожжей от концентрации глюкозы в среде культивирования. Для выполнения задания изучите приведенные ниже два эксперимента и используйте эти данные для необходимых расчетов.

Эксперимент 1.

1. Клетки дрожжей Saccharomyces cerevisia выращивали в жидкой среде, содержащей глюкозу в качестве источника углерода, в течение 40 часов. Через определенные интервалы времени брали пробы, которые использовали для определения количества потребленной за это время глюкозы, начальное количество которой в среде культивирования было 100 г/л. Также определяли скорость роста клеток дрожжей, для чего использовали показания оптической плотности культуры при ОП600 (рис. 1).
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Рис. 1. Потребление глюкозы и рост культуры Saccharomyces cerevisia.

2. Определение влажности сырой биомассы дрожжей показало, что она составляет 80 %.

3. График зависимости количества биомассы (сухая масса) от оптической плотности культуры дрожжей (ОП600) приведен на рис. 2.
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Рис. 2. График зависимости оптической плотности (ОП600) культуры и биомассы (сухая масса, г/л) дрожжей Saсcharomyces cerevisia.
Эксперимент 2.

Условия эксперимента 2 были такими же, как в эксперименте 1. В ходе работы из растущей культуры дрожжей было взято пять проб через определенные промежутки времени и в каждой из них произведено измерение оптической плотности (ОП600) культуры. Результаты приведены в табл. 1. 

Таблица 1

	Номер пробы
	Значения оптической плотности (ОП600)

	1
	0,25

	2
	1,25

	3
	2,5

	4
	4,0

	5
	5,0


Изучите результаты экспериментов 1 и 2 и для каждой пробы (с 1 по 5) определите возраст культуры (час), вес сырой биомассы (г/л) и количество потребленной глюкозы (%). Результаты внесите в табл. 2.

Таблица 2

	Номер пробы
	Возраст культуры (час)
	Вес сырой биомассы (г/л)
	Количество потребленной глюкозы (%)

	1

	
	
	

	2

	
	
	

	3

	
	
	

	4

	
	
	

	5
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